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温馨提示：

    此套题为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观看比例，答案解析附后。关闭Word文档返回原板块。

课时提升作业 十三

功　　率
(40分钟　100分)
一、选择题(本题共8小题,每小题7分,共56分)
1.以下关于功率的说法中正确的是　(　　)
A.据P=[image: image58.png]


可知,机器做功越多,其功率就越大
B.据P=Fv可知,汽车牵引力一定与速度成反比
C.据P=[image: image2.png]


可知,只要知道时间t内机器所做的功,就可求得这段时间内任一时刻机器做功的功率
D.据P=Fv可知,发动机功率一定时,交通工具的牵引力与运动速度成反比
【解析】选D。做功越多,若所用时间也很长,则其功率不一定大;根据P=[image: image3.png]


,在功率P一定时,牵引力与速度成反比;P=[image: image4.png]


只能求一段时间内的平均功率,不能求任一时刻的瞬时功率。
2.如图为健身用的“跑步机”,质量为m的运动员踩在与水平面成α角的静止皮带上,运动员用力向后蹬皮带,皮带运动过程中受到阻力为Ff,使皮带以速度v匀速向后运动,则在运动的过程中,下列说法中正确的是　(　　)
世纪金榜导学号35684168
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A.人脚对皮带的摩擦力是皮带运动的阻力
B.人对皮带不做功
C.人对皮带做功的功率为mgv
D.人对皮带做功的功率为Ffv
【解析】选D。皮带匀速转动,则人对皮带的力和皮带受到的阻力平衡,人对皮带的力的方向和皮带运动的方向相同,人对皮带做正功,做功的功率P=Fv=Ffv,A、B、C错误,D正确。
3.质量为m的汽车,启动后沿平直路面行驶,如果发动机的功率恒为P,且行驶过程中受到的摩擦阻力大小一定,汽车速度能够达到的最大值为v,那么,当汽车的速度为[image: image6.png]


时,汽车的瞬时加速度的大小为　(　　)
A.[image: image7.png]


　　　　B.[image: image8.png]


　　　　C.[image: image9.png]


　　　　D.[image: image10.png]



【解析】选C。功率恒定,阻力不变,则F阻=[image: image11.png]< |



,当车速为[image: image12.png]


时,F=[image: image13.png]


,又F-F阻=ma,a=[image: image14.png]


,所以C正确。
4.小朋友拉一玩具小车在路面上直线滑行,t=0时其速度为1m/s。从此刻开始在滑块运动方向上再施加一水平作用力F,力F和小车的速度v随时间t的变化规律分别如图甲和乙所示。设在第1秒内、第2秒内、第3秒内力F对小车做的功分别为W1、W2、W3,则以下关系式正确的是　世纪金榜导学号35684169(　　)
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A.W1=W2=W3　　

B.W1<W2<W3
C.W1<W3<W2



D.W1=W2<W3
【解析】选B。由于v-t图象与坐标轴所围面积大小等于小车在该阶段的位移,由图乙可计算第1秒内,第2秒内,第3秒内小车的位移分别是x1=0.5m,x2=0.5m,x3=1m,所以W1=F1x1=0.5J,W2=F2x2=1.5J,W3=F3x3=2J,所以W1<W2<W3,B项正确。
5.(多选)小朋友航宇竖直上抛一塑料玩具球,球又落回原处,已知空气阻力的大小正比于球的速度,下列说法正确的是　(　　)
A.上升过程中克服重力做的功大于下降过程中重力做的功
B.上升过程中克服重力做的功等于下降过程中重力做的功
C.上升过程中克服重力做功的平均功率大于下降过程中重力做功的平均功率
D.上升过程中克服重力做功的平均功率等于下降过程中重力做功的平均功率
【解析】选B、C。已知球上抛后又落回原处,球在上升过程中运动的距离等于下降过程中运动的距离,而重力的大小是恒定的。因此,上升过程中克服重力做的功肯定等于下降过程中重力做的功。在上升过程中运动的时间要小于在下降过程中运动的时间,根据平均功率的定义可知,球在上升过程中克服重力做功的平均功率大于下降过程中重力做功的平均功率,所以,选项A、D错误,B、C正确。
6.(多选)质量为m的物体静止在光滑水平面上,从t=0时刻开始受到水平力的作用。力的大小F与时间t的关系如图所示,力的方向保持不变,则　(　　)
[image: image16.jpg]3F,

Fy

t
}U 2t0 jto
0o




A.3t0时刻的瞬时功率为[image: image17.png]S5Fat,





B.3t0时刻的瞬时功率为[image: image18.png]15F¢t,





C.在t=0到3t0这段时间内,水平力的平均功率为[image: image19.png]23Ft,

4m




D.在t=0到3t0这段时间内,水平力的平均功率为[image: image20.png]25F¢t,

6m




【解析】选B、D。本题考查功率的计算以及利用图象解题的能力。解题的关键是分析得出物体的运动情况和速度大小。0～2t0时间内物体做匀加速直线运动,可求得2t0时刻物体速度为2[image: image21.png]I | =



t0。2t0～3t0时间内物体也做匀加速直线运动,可求得3t0时刻物体速度为[image: image22.png]I | =



2t0+[image: image23.png]3F,



t0=[image: image24.png]


F0t0。所以3t0时刻的瞬时功率为3F0[image: image25.png]5Ft,




=[image: image26.png]15F¢t,




,故B正确;0～2t0时间内水平力做功为F0[image: image27.png]


2t0=[image: image28.png]2F5t;




,2t0～3t0时间内水平力做功为3F0[image: image29.png]F,  5Ft,
2—t, +
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t0=[image: image30.png]21F3t;

2m



,所以总功为W=[image: image31.png]25Ft;

2m



,平均功率为[image: image32.png]


=[image: image33.png]


=[image: image34.png]25F¢t,

6m



,所以D正确。
7.一个渔夫站在船头,按图所示两种情况用同样大小的拉力拉绳,经过相同的时间t(船未发生碰撞)渔夫所做的功W1、W2及在时刻t渔夫拉绳的瞬时功率P1、P2的关系为　(　　)
[image: image35.jpg]



A.W1>W2,P1=P2　　　

B.W1=W2,P1=P2
C.W1<W2,P1<P2



D.W1<W2,P1=P2
【解析】选C。渔夫所做的功在第一种情况中是指对自身(包括所站的船A)做的功。在第二种情况中除对自身做功外,还包括对另外一艘船所做的功。由于两种情况下渔夫对自身所做的功相等,所以W1<W2。设t时刻渔夫所站的船的速率为v1(两种情况下都是v1),空船速率为v2,则P1=Fv1,P2=F(v1+v2),即P1<P2,所以C选项正确。
8.(多选)汽车在平直公路上以速度v0匀速行驶,发动机功率为P,牵引力为F0,t1时刻,司机减小了油门,使汽车的功率立即减小一半,并保持该功率继续行驶,到t2时刻,汽车又恢复了匀速直线运动(设整个过程中汽车所受的阻力不变)。在下列选项中能正确反映汽车牵引力F、汽车速度v在这个过程中随时间t的变化规律的是　世纪金榜导学号35684170(　　)
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【解析】选A、D。开始时汽车做匀速运动,则F0=Ff,由P=Fv可判断,P=F0v0,v0=[image: image37.png]


,当汽车功率减小一半P′=[image: image38.png]


时,其牵引力为F′=[image: image39.png]


=[image: image40.png]


<Ff,汽车开始做减速运动,F1=[image: image41.png]


=[image: image42.png]


,加速度大小为a=[image: image43.png]


=[image: image44.png]Fy
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-[image: image45.png]


,由此可见,随着汽车速度v减小,其加速度a也减小,最终以v=[image: image46.png]


做匀速运动,故A正确;同时,可判断出汽车的牵引力由F1=[image: image47.png]


最终增加到F0,所以D正确。
二、计算题(本题共2小题,共44分。要有必要的文字说明和解题步骤,有数值计算的要注明单位)
9.(22分)质量m=3kg的物体,在水平力F=6N的作用下,在光滑水平面上从静止开始运动,运动时间t=3s,试求:
(1)力F在t=3s内对物体所做的功。
(2)力F在t=3s内对物体做功的平均功率。
(3)在3s末力F对物体做功的瞬时功率。
【解析】(1)物体做匀加速直线运动,由牛顿第二定律F=ma可得a=[image: image48.png]


=[image: image49.png]


m/s2=2m/s2,

3s内物体运动的位移是

x=[image: image50.png]


at2=9m,

力F在3s内对物体所做的功为

W=Fx=6×9J=54J。

(2)力F在3s内对物体所做的功的平均功率为

P=[image: image51.png]


=[image: image52.png]


W=18W。

(3)3s末物体的速度为v=at=6m/s,

所以3s末力F对物体所做的功的瞬时功率为

P=Fv=6×6W=36W。
答案:(1)54J　(2)18W　(3)36W

10.(22分)质量m为5.0×106kg的列车以恒定不变的功率由静止沿平直轨道加速行驶,当速度增大到v1=2m/s时,加速度a1=0.9m/s2,当速度增大到v2=10m/s时,加速度a2=0.1m/s2。如果列车所受阻力大小不变,求:
(1)列车所受阻力是多少?
(2)在该功率下列车的最大速度是多少?
【解析】(1)设列车恒定不变的功率为P,大小不变的阻力为Ff,当列车速度增大到v1=2m/s时,

P=F1v1　①

由牛顿第二定律可得:

F1- Ff=ma1　②

当列车速度增大到v2=10m/s时,P=F2v2　③

由牛顿第二定律可得:

F2-Ff=ma2　④

将①、③分别代入②、④联立方程可解得:

P=1.0×107W,Ff=5.0×105N

(2)该功率下列车以最大速度行驶时,牵引力等于阻力,有P=Fvm=Ffvm
解得:vm=[image: image53.png]


=20m/s

答案:(1)5.0×105N　(2)20m/s

【能力挑战区】
1.图示为修建高层建筑常用的塔式起重机。在起重机将质量m=5×103kg的重物竖直吊起的过程中,重物由静止开始向上做匀加速直线运动,加速度a=0.2m/s2。当起重机输出功率达到其允许的最大值时,保持该功率直到重物以vm=1.02m/s的速度做匀速运动。g取10m/s2,不计额外功。求:　世纪金榜导学号35684171
[image: image54.jpg]



(1)起重机允许输出的最大功率。
(2)重物做匀加速运动所经历的时间和起重机在第2s末的输出功率。
【解析】(1)设起重机允许输出的最大功率为P0,重物达到最大速度时,拉力F0等于重力,有:

P0=F0vm,F0=mg

代入数据得P0=5.1×104W。

(2)匀加速运动结束时,起重机达到允许输出的最大功率,设此时重物受到的拉力为F,速度为v1,匀加速运动所经历的时间为t1,有:

P0=Fv1,F-mg=ma,

v1=at1
联立解得t1=5s

t2=2s时,重物处于匀加速运动阶段,设此时速度为v2,输出功率为P,则:v2=at2,P=Fv2
联立解得P=2.04×104W。

答案:(1)5.1×104W　(2)5s　2.04×104W

2.如表是一辆电动车的部分技术指标,其中的额定车速是指电动车满载的情况下,在平直道路上以额定功率匀速行驶时的速度。
	额定车速
	18km/h
	电源输出电压
	≥36V

	整车质量
	40kg
	充电时间
	6～8h

	载重
	80kg
	电动机的额定

输出功率
	180W

	电源
	136V/12Ah
	电动机的额定

工作电压/电流
	36V/6A


请根据表中的数据,完成下列问题(g取10m/s2)。
世纪金榜导学号35684172
(1)在行驶的过程中,电动车受到的阻力是车重(包括
载重)的k倍,假定k是定值,试推算k的大小。
(2)若电动车以额定功率行驶,求速度为3m/s时的加速度是多少。
【解析】(1)由表可得到P出=180W,车速v=18km/h=5m/s,由P出=Fv,匀速直线运动时有F=f,其中f=k(M+m)g,解得k=0.03。

(2)当车速v′=3m/s时,牵引力F′=[image: image55.png]Py,



,由牛顿第二定律知F′-k(M+m)g=
(m+M)a,

解得a=0.2m/s2。

答案:(1)0.03　(2)0.2m/s2
关闭Word文档返回原板块
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